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@ W skrécie
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Przyktadowe tematy:
1. System transmisji danych.
» Transmisja w systemie ARQ (Automatic Repeat Request).
» Transmisja w systemie FEC (Forward Error Correctioin).
> Przesyt z wykorzystaniem modulacji PSK (Phase-Shift Keying).
» Unikanie utraty synchronizacji w transmisji (Scrambling).
2. Ogdlny system szeregowo-réwnolegty w czasie.

> Badanie wptywu i optacalno$ci redundancji na dziatanie instalacji.
— Symulacja szeregowej linii energetycznej — przez ile dni mamy prad?

— Symulacja uktadu wind o znanym $rednim czasie zycia — czy jesteSmy skazani na schody?
Cel etapu:

> przygotowanie narzedzia, symulujacego dziatanie jakiego$ modelu,

> zarejestrowacl i zwrécié interesujace dane z przebiegu jego dziatania.




@ Kwestie formalne

— Przed wyruszeniem w projekt, nalezy wybra¢ druzyne.

— Przygotowa¢ dokument ze spisem najwazniejszych postanowien.
> Sktad osobowy zespotu.
> Realizowany temat.
> Planowane narzedzia i technologie do wykonania pracy.
» Zgrubny opis co/jak zrealizowa¢ (np. jakie wykorzystaé algorytmy).

» Catos¢: maksymalnie 1 kartka A4.

— Dokument trzeba bedzie przedstawi¢ i oméwié na zajeciach/konsultacjach.

Przygotowany dokument trzeba bedzie tez wstawi¢ do systemu ePortal.

Gotowy dokument moze stanowi¢ wstep do korcowego sprawozdania.

Kwestie ocen za kazdy etap zostana indywidualnie ustalone z kazda grupa.
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@ Metoda Monte Carlo

W

— Spos6b matematycznego modelowania ztozonych proceséw (symulacja).
— W szczegdlnosci takich, ktére cechuja sie nietrywialng losowoscia.

— Celem jest wyznaczenie charakterystyk modelowanego systemu, nawet

jesli ztozonos¢ procesu uniemozliwia podejscie analityczne do problemu.

— Podstawa: potrafimy prosto opisa¢ zachowanie i parametry systemu.
— Z pojedynczego uruchomienia symulacji otrzymujemy mozliwe wyjscie.
— Seria wielu obserwacji pozwala przyblizy¢ rozktad oczekiwanych wynikéw.

— Im wiecej powtdrzen eksperymentu, tym doktadniej uzyskane przyblizenie

odzwierciedla faktyczne zachowanie sie modelowanego systemu / procesu.

» Przygotowane narzedzie bedzie opierafo sie na opisanej wyzej metodzie.



M Metoda Monte Carlo — przyktad dziatania

Woyznaczanie liczby 7 — losowanie z testowaniem odlegtosci od punktu (0, 0).
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https://en.wikipedia.org/wiki/Monte_Carlo_method

Model transmisji

Shannon i Weaver, 1948
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» Uproszczony model wymiany informacji pomiedzy zrédtem a celem.
» Nadajnik i odbiornik stuza dopasowaniu informacji do natury kanatu.
» W kanale komunikacyjnym wystepuja szumy, ktére utrudniaja przekaz.



https://www.researchgate.net/figure/Transmission-model-of-Shannon-and-Weaver-1948_fig1_242012257

0P > 0
Alice P Bob
(encoder) p (decoder)
1= 1

message m i E(m) vy m = D(y")
Alice - ——

» Jeden z prostszych modeli komunikacji z uwzglednieniem szumu w kanale.

» Zaktadamy, ze istnieje pewne mate, niezerowe prawdopodobienstwo p,
z ktérym aktualnie przesytany bit zostanie zamieniony na przeciwny.
» W projekcie: minimalizujemy wptyw ewentualnie powstatych btedéw

poprzez proces odpowiedniego kodowania i dekodowania pakietéw danych.



https://en.wikipedia.org/wiki/Binary_symmetric_channel

19/ Modulacja sygnatu z kluczowaniem fazy
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» Proces stuzy przeksztatceniu danych w sygnat mozliwy do propagacji.
> Przyktad kodowania dla modulacji BPSK (tu: pierwszy wykres
wskazowy):

(t) = Up - cos(w - t) gdy kodujemy bit 1,
A= Up - cos(w - t+7) gdy kodujemy bit 0.

» Dekodowanie polega na odnalezieniu najbardziej prawdopodobnego stanu
dla aktualnie zarejestrowanej wartosci sygnatu ¢ w chwili t..

> Warto rozwazy¢ nie tylko zmiane fazy (argument funkgji cos()), ale takze
zmiane amplitudy sygnatu (Up) — realizujemy wtedy modulacje QAM.



https://en.wikipedia.org/wiki/Phase-shift_keying

Czeéé I

Wskazowki do tematow




Pl \Wskazéwki do tematu: system ARQ
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— Przygotowa¢ generator danych.

» Zasadniczo wystarczy generowaé losowy ciag zer i jedynek.

— Zaimplementowa¢ zachowanie nadajnika — kodera.
» Podstawa jest podziat danych na pakiety o ustalonej dtugosci.

» Kazdy przygotowany pakiet jest dodatkowo kodowany algorytmem.

— Zrealizowaé symulacje przesytu pakietéw przez kanat z zaszumieniem.

> Na przyktad zgodnie z modelem binary symmetric channel.

— Zaimplementowa¢ zachowanie odbiornika — dekodera.
> Nalezy okreéli¢, czy odebrany pakiet zawiera btedy (dekodowanie).
> Jezeli podczas transmisji wystapit wykryty btad, to nalezy zasymulowaé
ponowne przestanie pakietu — do skutku, az nie zaobserwujemy btedéw.

> lle pakietéw przestano bez bteddéw, a ile wymagato jednego, dwéch, trzech,
czterech lub wiecej powtdérzen? lle wystapito btedéw niewykrytych?

> Czy optaca sie wysytac i weryfikowaé pakiety pojedynczo, czy mozna grupowo?

Na ocene wptynie liczba algorytméw kodowania oraz modeli szumu/kanatu.



Pl \Wskazéwki do tematu: system FEC
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— Przygotowa¢ generator danych.

» Zasadniczo wystarczy generowaé losowy ciag zer i jedynek.

— Zaimplementowa¢ zachowanie nadajnika — kodera.
» Podstawa jest podziat danych na pakiety o ustalonej dtugosci.

» Kazdy przygotowany pakiet jest dodatkowo kodowany algorytmem.

— Zrealizowaé symulacje przesytu pakietéw przez kanat z zaszumieniem.

> Na przyktad zgodnie z modelem binary symmetric channel.

— Zaimplementowa¢ zachowanie odbiornika — dekodera.
> Nalezy okreéli¢, czy odebrany pakiet zawiera btedy (dekodowanie).
> Jezeli podczas transmisji wystapit wykryty btad, to nalezy podjaé¢ prébe
naprawienia pakietu (w razie niepowodzenia nie ma ponownego przesytu).

> lle pakietéw przestano bez btedéw, ile miato btedy, ktére udato sie naprawié, a ilu
btedéw nie udato sie naprawi¢? lle wystapito btedéw niewykrytych w transmisji?

> Jak duzy jest nadmiar kodowy i jak wptywa on na efektywno$¢ transmisji?

Na ocene wptynie liczba algorytméw kodowania oraz modeli szumu/kanatu.



Pl \Wskazéwki do tematu: modulacja PSK
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— Przygotowa¢ generator danych.

» Zasadniczo wystarczy generowac losowy ciag zer i jedynek.

— Zaimplementowa¢ zachowanie nadajnika — modulatora.
» Dane dzielimy na pakiety wedtug mozliwosci wybranego modulatora.

» Pakiety przeliczamy na wartosci sktadowe nadawanego sygnatu.

— Zrealizowa¢ symulacje przesytu pakietéw przez kanat z zaszumieniem.

> Sktadowe sygnatu ulegaja zmianie o losowa warto$¢ z jakiego$ rozktadu.

— Zaimplementowa¢ zachowanie odbiornika — demodulatora.
» Na podstawie odebranych wartoéci sygnatu, wyznaczy¢ bity danych.

> Okresdli¢, czy w ramach transmisji wystapity btedy — jakie i ile ich byto.

> lle pakietéw przestano bez btedéw, w ilu wystapity pojedyncze przeksztatcenia,
a ile pakietéw do$wiadczyto bardziej dotkliwych zaburzen?

> Jaka jest odporno$¢ systemu, zaleznie od liczby stanéw modulatora?

> Na ocene wptynie liczba rodzajéw modulacji oraz modeli szumu/kanatu.




Bl \Wskazowki do tematu: scrambling
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— Przygotowac¢ generator danych.

> Interesujace bedzie generowanie ciagu z ustalong proporcja zer/jedynek.

— Zaimplementowac¢ zachowanie nadajnika.

» Pierwszym krokiem bedzie wprowadzenie pseudolosowosci w danych.

> Nastepnie nastapi podziat danych na pakiety o ustalonej dfugosci.

— Zasymulowacé przesyt pakietéw z zachowaniem odbiornika.
> Zatézmy, ze prawdopodobienistwo uszkodzenia jest wprost proporcjonalne
do dtugosci najdtuzszej niezmiennej sekwencji zer lub jedynek w pakiecie.

> Zliczy¢ ile w pakiecie wystepuje niezmiennych sekwencji o réznej dtugosci,
np. dla 11010111 to 3x 1-bit (0, 1, 0), 1x 2-bity (11) i 1x 3-bity (111).

> Zdefiniowa¢ funkcje prawdopodobienstwa, ktérej warto$¢ stopniowo rosnie

dla kolejnych liczb n, oznaczajacych dtugosci zaobserwowanej sekwencji.

> Wyznaczyé, czy dany pakiet zostat uszkodzony w biezacej symulacji.

> lle pakietéw przestano bez btedéw, a ile miato btedy w tym modelu?

> Jak dtugie byty obserwowane sekwencje w ramach catej transmisji?

> Na ocene wptynie liczba algorytméw scramblingu oraz modeli szumu/kanatu.



Bl \Wskazowki do tematu ogblnego z czasem
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— Podstawowym parametrem rozwazanego systemu bedzie czas t.

» Wszystkie operacje bedziemy wykonywaé w petli dla kolejnych wartosci t.

— Okreslenie parametréw i zachowania symulowanego modelu.
> Jakie s3 elementy systemu i ich zaleznosci, czym cechuje sie ich dziatanie?

> Kiedy mozemy powiedzieé, ze dany system lub jego cze$¢ jest sprawna?

Na poczatku symulacji nalezy wybra¢ wartosci wszystkich parametréw.
> Bed3 one okreslaty warunki poczatkowe w ramach danej symulacji.

> Wartosci te moga pochodzi¢ z jakiegos$ rozktadu losowego.

Podczas trwania symulacji, wykonujemy kolejno okreslone kroki.
» Sprawdzamy, czy w danej chwili doszto do jakiego$ zdarzenia.
> Aktualizujemy informacje o biezagcym stanie elementéw systemu.

— Kazde zdarzenie moze mie¢ charakter catkowicie losowy (sprawdzamy
warunek w kazdej chwili t) lub by¢ juz zaplanowang wczesniej akcja

(np. wylosowanie momentu jako reakcji na inne zaszte zdarzenie).

> Na ocene wptynie ztozono$é modelu (liczba elementéw i czynnikéw losowych).



